育之惑与

经由"关系",成为更好的自己

读崔佳的《校园里的有效沟通——如何构建良好师生关系》

□梅亚萍

教师,是学生成长经历中的重 要他人,理应是学生内心里最愿意 亲近的人。但在现实的教育生活 中,我们常常会看到另外一种令 人揪心的师生关系状态,他们相 互对立、紧张、冷漠甚至充满敌 意。很难想象,长期处于如此关系 中的师生各自能够获得怎样的成 长体验呢?

崔佳博士所著的《校园里的有 效沟通——如何构建良好师生关 系》一书,正是致力于改变这种令 人揪心的师生关系状态。本书鲜 明地提出观点:"教育学首先是关 系学。"全书以问题的解决为引领, 拨开层层的迷雾,细细地答疑解 惑,总结出"接纳学生""赞赏学生" "关爱学生""陪伴学生""对学生负 责"等师生间有效沟通的工具,最 后"回到现实中小试牛刀",引导老 师在解决每天都冒出来的各种古 怪离奇问题之中不断向内觉察,做

长期教育实践告诉我们:爱学 生,并不太难;但要懂学生,其实很 不容易,它需要师生之间的双向奔 赴。这本书,我们可以把它看作是 一场师生双向奔赴、共同成长的一 张学习地图、一本指导手册。

接地气,极易共情。

2022年9月21日

星期三

我们读书,亦是在读人。书中 很多镜头我都似曾相识:那个害怕 被妈妈责骂而撒谎自己成绩的女 生,那个叫着要调换宿舍的学生,那 些动不动就把班主任老师当保姆使 唤的家长,那些以为包揽一切就是 爱学生的老黄牛式的老师……很多 故事在我们的身边时常发生,而且 可能还会继续发生。我们经常会有 着同样的疑惑:为什么有很多老师总 是觉得自己对学生付出很多,而学生 却又总说老师不懂他? 为此,作者告 诉我们:学生的成长是从师生关系 中生成的,而我们常常太注重于 "教",却忽略了教的基础——关系。

本书的第二个特点是可读性 强,可操作性更强,非常实用。

·方面,作者努力地通过案例 让我们能够"看到"师生之间存在 双向奔赴的情感需要。作者在书 中真诚地提醒老师们,要能看到学 生的种种需要,包括被接纳的需 要、被欣赏的需要、被认可的需要、 被关爱的需要,以及需要陪伴的心 理诉求。这样的"看到",让我想到 朱小蔓教授说的话:"师生交往是 作为人的情感性的交往。"

另一方面,作者又在书中巧妙 本书的第一个特点是真实,很 地分享了她的教育智慧,引导我们



能够"做到"师生之间双向奔赴的有 效沟通。师生关系质量的判断者并 不是老师本身,而是学生。喜欢做 老师的人,不一定就会当老师,可能 会在师生关系上掉入了坑。作者感 同身受地告诉我们,她也踩过很多 的坑,比如"在课堂上跟学生发过 火、跟学生吵过架、无视过学生的努 力、只跟学生谈学习……"于是,她 把自己踩过的坑,一点一滴记录下 来,成了这本书。但其实,书中不只 是在记录这些坑,更多的是提醒我 们如何避免踩坑。

本书的第三个特点是能够激 发教师专业成长的内驱力,于"关 系"之中助人自省。

本书并不是很厚重,或许是因 同成长,成为那个最好的自己。

为作者本身有着良好的教育学和 心理学的研究功底,她可以用简洁 的语言把师生关系的内容、规则和 禁忌都呈现在书中,提供给我们许 多取之即可使用的工具。她说: "教育,不是拿个锤子到处找钉子, 而是帮学生准备应对未来人生的 工具箱。"表面上看,作者在书中用 了大段篇幅教给老师们校园里有 效沟通的方法,但文中许多感性理 性交织的话语却令人过目难忘,比 如"学会失望,不仅仅是学会对学 生当前的状态失望,也是学会对自 己当下帮助孩子的能力失望""教 育,永远是双方的事情,少向外指 向学生,多向内探寻"。

关于教师的专业成长,佐藤学 教授认为,教师是"反思型的实践 家"。由此可以探寻,作者写本书的 真实目的并不仅限于关注学生在 "关系"中成长,她在书中不停地反 思自己的教育实践,提醒我们老师 同样也要学会"与自己"构建良好的 "关系",学会"接纳自己""赞赏自 己""关爱自己""陪伴自己""为自己 负责"。正如作者所言:"'关系'是 相通的,书中的每个故事、每个方 法,都能让你迁移到自己的'关系 中。"经由这些"关系",我们可以共

《泥步修行》就是一本借助 自身经历、透析人生之惑、寻找 破惑之道的思辨性散文集,作者 意图通过"老人的唠叨"为各行 业的年轻后辈提供一些人生经 验的参考。它试图告诉人们,人 生贵在修行,一旦修出智慧,便 可以随惑而行,破惑而生。

惑随众生。教育,作为现实 刚需,与万家灯火息息相关。本 文试着选择"教育工作者"这一 角度,谈谈这一类群体所面临的 教育之惑以及破惑的方法。

第一,质量之惑。各阶层民 众对一所学校评价标准的单一 性,导致了轰轰烈烈的应试竞 争、生源大战、培训大战。质量 之惑或者说分数之惑,说到底是 一种恐惧,一种对未知不确定的 恐惧,并演变成各种阻隔、各种 迷茫、各种不择手段。

第二,角色之惑。当下,我 们还是常常被师道尊严所迷惑, 迷惑是因为把尊严理解成了"至 尊",高高在上,忽略了生命之间 平等的对话与交流,并实现教学 相长的古训。新时代教师要果 断抛弃"长衫思维"。教师的真 正尊严,是学生用爱戴、敬佩书 写的。

第三,话权之惑。"霸道"的 话语体系,在教师群体中不是个 案,其根本原因,依然和角色定 位的偏移有关。唯我独尊的直 接后果,便是学生对教师失去亲 切感、信任感。据笔者了解,发 生在某些学生身上的严重偏科 现象,究其根源,常常与师生关 系闹僵存在必然联系。

第四,经验之惑。固有经 验,有时会迷惑人。比如,某师 守着三分经验应付教育场景变 化,导致师生代沟越来越大、课 堂欢迎度不断下降、矛盾冲突越 来越多。很多90后不断感慨"00 后的思维我们已经跟不上了", 可惜的是当00后的孩子以互联 网思维理解学习的时候,我们还 一直埋怨着新课标的修订、新课 程的迭代,这只能带来教与学的 冲突。

第五,利益之惑。当优质教 育资源的稀缺和人民群众的需 求无法满足成为尖锐矛盾的时 候,各种利益群体便从中作祟, 谋求着既得利益。

《泥步修行》一书给予我们 的破解人生之惑的途径,便是 "问道",向一切真正的高智慧求 解,达到顿悟的境界,实现"不 惑"。那么,该如何来破解上述 教育之惑?这些"道"在哪里? 我提供自己的理解。

第一条,主动开眼。即用一 小部分精力,投入到行走、考察,用 自己的眼睛,好好打量这个社会、 这个世界,它变化了吗?它是怎么 改变的? 它将会变向何处? 走得 越远,登得越高,你才知道自己的 渺小。也就是说,只有将眼界打 开,持续不断地打开,工作和生活 思维才有可能发生大的改变,持续

发展力才会因势而生,教育的天空 才会无比辽阔。

第二条,爱上静读。对于教 师来说,读书应是工作生活的必 备程序。这个读书,不仅是读教 科书,更多的是读跨界书。教师 读书并非只是为了增加知识,更 多的是为了增长学习力,是为了 丰富精神体验,是为了平和浮躁 的心情,是为了借鉴别人的智慧 更好地指导自己的生活,是为了 寻找破解自身诸多发展问题的 钥匙。

第三条,学会包容。包容之 心、合作共赢,这些原则不仅适 用于国家外交,也适用于人与人 之间的沟通。学校教育说到底 就是一个生命去呼唤、沟通、唤 醒另一个生命,带着包容之心走 教育之路,能够看到很多别样的 风景,也能够收获更多的信任和

第四条,与时俱进。与时俱 进不是一个固化的行为,它是一 种随时更新的态度。大的来讲, 就是需要对当下的整体教育形 势有全局性了解,对任何变革的 到来都要有充足的心理准备,摒 弃消极抵抗的身姿,投身各种试 验。小的来讲就是能够通过持 续学习,找到教材知识点每一 年的细微变化,针对性地制订 出教学策略,同理,还包括用发 展的眼光,看待一个学生的品格

第五条,善于自省。自省就 如航船的舵,只有将自我反省当 成身边的标配,才能不断修正工 作的航向,最终助力驶到胜利的

我的这些感触,也更像是自

当绘本阅读遇上课后服务

什么是绘本?瑞士比较文学 学者玛利亚尼古拉耶娃和美国学 者卡罗尔·斯科特联合完成的著作 《绘本如何起作用》中对绘本给出 了如下界定:"绘本是依靠文字语 言和视觉图片的相互关系来共同 起到故事情节的叙述作用的图书 类型,绘本书中的图片作为书的内 容在每一页中都出现,并对故事叙 述的完整性起到不可缺少的工具 性作用。"绘本题材广泛,绘本故 事中的情感、情绪、情怀、情意等, 通过故事演绎,从抽象变为具象, 从平面变成立体,能有效实现与阅 读者的共情反应,帮助孩子们在阅 读中遇见真实的自己,获得成长的

绘本纵有千般好,初次将绘本 引入课堂却遇到了一些实际困 难。虽然我力图将绘本教学与统 编版教材结合,但不得不说绘本教 学确实会占用有限的课内教学时 间,出现教学进度紧张的状况。

两难之际,2021年9月"双减" 政策出台,课后服务活动在各校如 火如荼地开展起来,学校结合校 情,组织教师根据自己的特长进行 课后实践课的填报,我借着这一机 会选择了绘本阅读教学。课后实 践课时间安排为一小时,较普通课 时间更加充裕,孩子们可以在课堂 中充分阅读,畅所欲言。时间选择 上,孩子们经过一天的学习,在这 样的课堂上无需更高的纪律要求, 可以放飞自己的想象。学校学生 进城务工子女居多,受各种因素影 响家庭阅读氛围并不浓郁,以往布 置的课外阅读作业常常得不到有 效落实,我想正好可以利用课后服 务时间从绘本读起把孩子带进书

们阅读完了七本绘本,这个数量在 之前没有开展课后服务时是不敢 想的。更让我欣慰的是,随着阅读

不断带给我惊喜 孩子们变得活跃大方了。平

时课堂上羞于表达的孩子们在绘 本阅读课上积极踊跃地参与,他们 兴致勃勃地分享自己的发现,谈论 自己阅读绘本后的感受,与同学们 探讨藏在图画中的秘密。

孩子们爱观察爱思考了。例 如阅读"温妮"系列的绘本时,孩 子们会在阅读中将前后所读的内 容自主地进行勾连。记得当读到 二本有关"温妮"的绘本时,孩 子们激动地述说着一个个新的发 -"老师,你看那条鱼,不是 在《温妮去海边》里出现过吗?""老 师,我怎么觉得威尔伯每次都好惨 啊,受伤的总是它!"其实无论学生 的观察点是否新颖,无论他们分享 果然,一个月内我就带领孩子 的内容是否深刻,但毋庸置疑的是 他们的思维被打开,他们的语言表 达能力越来越强。

孩子们越来越会读书了。绘 量的增大,孩子们也在悄然变化, 本《咕噜牛》的故事情节是由几个

小动物相似的出场推动的,在教学 第一个情节后,我运用课内学到的 预测策略放手让学生自由创编之 后的情节。令人惊喜的是,学生自 然而然就发现了其中的规律,并能 通过这样的规律积极踊跃地参与 后续故事的讲读。我不禁感叹: "如果想要发展学生的想象力,试 着让学生读绘本吧!"另一方面,孩 子们在绘本阅读中形成的能力也 逐渐在课内教学中得以体现,在教 学三年级"预测"阅读策略时,我发 现读过绘本的孩子预测更加合情 合理,思维更加开阔。

何捷老师在《绘本的魔力》-书中说:"阅读就是唤醒并照见生 活中一直在其中却从未被重视的 细节。"绘本为儿童创造了更为广 阔的阅读想象空间,孩子们潜在 的想象力、创造力和审美能力被 渐渐激活,而课后服务则为绘本 阅读提供了时间的保障和交流的

教 读《教学勇气》有感 需 要勇气

二月份,我们在学校知书房 共读帕克·帕尔默的《教学勇 气》。放假前,我从图书馆借了 这本书,打算假期读完。

想要有扎实学识,搞好教 学,需要不断给自己充电。就读 教育类书籍而言,也需要勇气。 我们常常觉得自己立足课堂,重 在实践,理论缺乏,却很少愿意 静下心来,去认真品读一本与专 业有关的书。工作忙啦,家务多 啦,孩子小啦……我们会有无数

还是不够热爱。

当情绪出现波动时,我也问 自己,热爱这个职业吗?

相对于很多人而言,我算是 热爱这个职业的,尽管走近语文 我就走近痛苦,可是离开语文我 也就离开了幸福,就是这么矛 盾,却又如此真实。即便这样, 我依然觉得,与热爱有距离。像 于漪老师、顾之川老师、余映潮 才称得上真正意义的热爱。

在帕克·帕尔默用了十年时 间写成的这本《教学勇气》里,我 找到了共鸣。那些,曾经有过的 感受,这里几乎都能找到。教学 致的韵味来。就像我喜欢工 的艰难岁月,相处的快乐时光,整,爱用四字词去概括,我的学 何其相似。只是,他将其化作了 生,慢慢不由自主地继承了我 召唤写作的激情和启迪心灵的 的习惯一样。 文字,而我,不过是在一次次焦 虑之后,找到了一些浅层次的方 略技巧罢了。

比如今天讲《邓稼先》,尽管 教过好多遍了,可每次读文本, 都会湿了眼眶,二十八载隐姓埋 名,人生能有几个二十八年啊。 新课本上,随处可见圈点勾画 的痕迹,课件也是认真修订了 两遍的。可当我上课时,原本 曾经一课时就和学生顺利互动 产生共情的内容,两课时都没有 进行完。请想象一下我兴致勃 勃地走进课堂,然后失望彷徨的

感谢,我从这本书里提前汲 取了能量:"真正好的教学不能 降低到技术层面,真正好的教学 来自教师的自身认同与完整。" 学情就摆在那儿,我需要在课堂 里,将我自己对邓稼先的认知, 借助文本,变成学生的印象,让 他们联合起来,牵动彼此。

降低要求,将自己和学生一起编 能,畅通教育智慧。新的学期, 个理由,为自己开释。那些无用 织到文本中去。然后,告诉他 勇气,涌起。

且无聊的社交时间不是不可以 们,没关系,一节课搞不懂,我们 压缩,只是,不想缩减。说白了, 可以两节课三节课,总能想办法 弄明白的。

> 预设和生成,永远都需要现 实的黏合剂。于是,继续漫步自 己的心灵,努力向学生敞开,乐 于去倾听他们的观点,尽可能不 唱独角戏,真诚地帮助和赞美。 教学相长的效能,才能一点一点 凸显出来。

我常常觉得,语文教学的伟 大收益在于,它每天都在提供 老师,那种对语文的炽烈感情, 语言文字的舞台,而我们和学 生,就是源远流长的代际舞伴, 在接触和交流中,我以长者的 身份,重新建构少年的语言系 统,帮助其渐渐散发出文明雅

"教学勇气是引导学生在自 己的生活中去发现、去探索、去 栖身的勇气。"读着帕克·帕尔默 的文字,汲取教学的勇气。

我不喜欢跟各种教学思潮 的风,更乐意站在讲台上,和学 生一起在语言文字的天地里认 知世间百态,感悟人情冷暖,领 会豪情壮志。不过,这并不意味 着故步自封,和发展脱节。我坚 持"凡益之道,与时偕行",科技, 变革,和我们热爱教育热爱语文 没有本质的冲突,相反,大大拉 近了我们与世界的距离。 "一辈子做老师,一辈子学

做老师",于漪老师早就给了我 们答案。尽管随着岁月的磨砺, 我们看起来老练成熟了,但实际 上仍然会遇到新的问题,产生新 的恐慌。因此,我们需要有勇 气,在教学上心怀希望,如同初 出茅庐的新手一般,继续去摸 索,去思考,去修正,去改变,以 于是,我果断地坚持下去, 轻灵的心态,相遇蛰伏的自我潜



有着极其深远的影响。

从曾国藩的成长经历可知, 论和艺术有非常高的造诣。

曾国藩的思想开明,他从来 不迷信僧巫、鬼神、医药,一切顺 用之大,但是要想掌握这些技术, 应自然法理,相信科学。他切实 做到以身作则,率先垂范,即便是 学技术落后,科技不发达。为此, 的,他通过一生的勤奋努力,终于 现在也是非常难能可贵的精神。

曾国藩是一位勤勉、敬业、谦 前分析,战后要进行认真总结。 恭而谨慎且外柔内刚的人,特别 从胜利中获取经验,从失败中总 到封建士大夫思想的 是他的家书对于曾氏家族和世人 结教训。他善于以身作则,始终 把勤勉放在第一要务,生活非常 节俭,从不奢靡浪费。他总是教 他一生的成就并非靠聪慧或其他 育其部下和亲属要懂得节俭,并 天赋所影响,而是靠他一生自律、 带头执行。他始终酷爱读书,并 勤奋和努力践行的。曾国藩的文 坚持写作,大小文稿都是他亲自 将其进步思想形成体 化素养极高,他写得一手桐城派 拟定,并时常将自己的思想和深 系的理论建构和实践 古文,能写一手好字,对书法的理 刻体会随时写出来与同僚和亲 基础。很多时候,可能只能停留 人分享。

他深知坚船利炮的威力和作 又是非常难的。他深知中国的科 他在担任两江总督期间,置办了 在治军方面,他严格军纪, 江南制造厂,并从中国的优秀学 从不扰民。他善于在实践中不 生中选派留学生到西方求学,为 断总结,始终在变与不变中寻求 后来中国与世界科技技术接轨奠 榜样。 发展。每次打仗之前必进行战 定了初步的基础。

影响,他的抱负也始终 受到清廷的牵制与管 束,他本人也始终站在 维护清廷利益和腐朽 统治基础之上的,缺乏

他的思想始终受

在潜意识之中。要想真正大刀阔 斧地推行变革,实施法仁并蓄的 施政理念,还有一定距离

曾国藩的一生是辉煌灿烂 成为一位对后世有一定影响力的 名臣,他所秉持的勤勉、爱国、努 力的行动指南也将是后世学习的

-李志评《曾国藩家书》